

播下汉语的“种子”

新一批汉语教师志愿者陆续奔赴海外，如何在任教国迅速开展汉语教学、实现预期教学目标，对新到岗的教师志愿者来说，是一大挑战。

本版今天推出“汉语教师志愿者说”，听听他们有着怎样的教学经验。



7月31日，2018年新一批赴海外的汉语教师志愿者岗前培训结业仪式在北京语言大学举办。

图为仪式现场。

北京语言大学供图

汉语连通世界

赵晓霞

7月的最后一天，2018年新一批赴海外的汉语教师志愿者岗前培训结业仪式在北京语言大学举办。

“奉献是一种精神和理念，敬业是奉献的基础，乐业是奉献的前提，勤业是奉献的根本，创新是奉献的升华。唯有将热血奉献给最需要的人，才算做到了不负韶华，不负青春。祝福每位志愿者都能讲好中国故事，做好中国名片，在最当奋斗的年纪砥砺前行，让世界的每一个角落都绽放出美丽的汉语之花。”这是培训学员瞿佳成的心声，也引发了参会汉语教师志愿者的共鸣。

世界文明交流互鉴趋势下，让汉语承载着历史悠久、

灿烂丰富的中华文化走向世界，成为文化交流的纽带。为了积极推广汉语，提高世界汉语教学水平，促进汉语和中华文化在国外的传播，加深中国与世界各国的相互了解，增进世界各国人民间的友谊和交流，中国国家汉办于2004年启动汉语教师志愿者项目。孔子学院年度发展报告（2017）显示，2017年我国向127个国家派出汉语教师志愿者6306人。其中，向442所孔子学院（课堂）派出3154人。

汉语教师志愿者在海外开展汉语教学的过程中，积极应对文化差异、从零开始建设教学体系、独挑汉语教学大梁……虽

然每位志愿者面临的挑战不同，但目标一致——在学生的心中播下汉语的“种子”。

正如志愿者们喜欢的《瀚宇之花盛开》歌中所唱：“你我为了同一个梦想，携手并肩远走他乡……每次听到问候感到欣慰，不同语言汇成中国话。”

作为中国文化使者，汉语教师志愿者将汉语带到世界各地。与此同时，他们以开放的心态和包容的理念积极融入当地文化。在双向了解和交流过程中，搭建了汉语走向世界之桥，不仅促进了任教国当地汉语教学的发展，更增进了中国和汉语教师志愿者任教国两国人民之间的友谊。

我出生于西班牙巴塞罗那，童年在中国度过。我从小喜欢看书，从《安徒生童话》到鲁迅的《朝花夕拾》，读书让我乐在其中。

除了爱看书，我还爱唱歌。受电视综艺节目《民歌·中国》的影响，我小时候几乎每天都听民歌、唱民歌。2015年春，父母决定让我和妹妹每周日都到巴塞罗那孔子文化学校学习中文。时光荏苒，岁月如梭。今年我已经在孔子文化学校读至高年级，班主任薛漫老师幽默风趣，上课非常有趣，学生从来不会感到无聊。

这就是我，世上独一无二的我。

——作者

爱我中华

徐周君（15岁）

在世界的东方，有一个古老的国度——中国！

在历史长河中，她经历了风霜雪雨，如今的她像一坛老酒，历久弥香。

中华文化博大精深。传统节日、诗词歌赋……这些都让我沉醉其中。

其中，春节是最隆重的传统节日，它寓意团圆、兴旺，是寄托未来希望的佳节。过春节时，人们会扫尘、贴春联、贴“福”字、守岁、拜年，全家一起吃团圆饭。

中国自古以来是一个多民族国家。每个民族都有自己的历史、宗教信仰、饮食习惯等。我喜欢姿态优美的傣族孔雀舞，也喜欢内蒙古大草原的辽阔……每当我听到《我的祖国》这首歌时，就会为咱们的大中国而感到十分骄傲！

我喜欢中国古诗词。一首首古诗词宛如一杯杯芳香四溢的清茶，散发出无尽的幽香，让人回味无穷。

还记得以前去杭州游玩，我和家人去观赏西湖时，就想起了宋代苏轼的《饮湖上初晴后雨》：“欲把西湖比西子，淡妆浓抹总相宜”。这里将西湖比作美女西施，多美的意境啊。

“飞流直下三千尺，疑是银河落九天”，这是诗仙李白的一首诗。诗中将庐山的瀑布比作璀璨的银河。虽然我没去过庐山，没看过那雄伟壮观的瀑布、变幻莫测的云雾……但是以后有机会，我一定会去好好观赏庐山那美不胜收的风景。

每当我做事拖延，就会想到《明日歌》里写的“明日复明日，明日何其多。我生待明日，万事蹉跎”。对啊！我们都应珍惜当下，过好每一天，今日事今日毕。

中国，我为你骄傲！虽然我身在海外，但我爱你的心永不褪色。

中国，我为你自豪！你那源远流长的中华文化滋润着代代中华儿女，也为世界文化的多样化添彩。

中国，我相信明天的“你”会更加繁荣昌盛、欣欣向荣！

（寄自西班牙）



李周君近照

重要的是收获与成长——“从最初对汉语教学的畏惧、没信心，到现在的适应、享受并且有点得心应手，这是我最宝贵的人生财富。”

夫孔院举办的期末迎新年师生联欢会、施密德街文理中学“开放日”活动等。今年4月，我还参与了第17届“汉语桥”世界大学生德国赛区中文比赛决赛的相关工作，看到参赛选手用语言、音乐、舞蹈、书法、武术等方式阐述他们与汉语和中华文化结缘的故事，十分欣慰。

除了课堂工作，我还为3位学员开设“一对一”课程。一学期下来，一位初级汉语水平学员能够正确读拼音，认识并书写100余个汉字。另一位高级汉语水平的学员学习汉语近10年，看到他能够轻松读中文文章，我为自己有幸成为一名汉语的传播者而骄傲。

在杜塞尔多夫的1年时间里，我参加了许多与中国相关的文化活动，比如杜塞尔多

（寄自德国）

汉字学习不再是“拦路虎”

□代荣欣

在德国杜塞尔多夫孔子学院为期1年的汉语教师志愿者生活就要结束了。回望过往，有辛苦也有收获。

我所在的杜塞尔多夫孔子学院，按课时和教学目标将课程设置分为一周多次课的强化班和一周一次课的非强化班，教材为《HSK标准教程》《体验汉语（口语教程）》和《体验汉字》。

我还记得，上第一节汉语课时，因对学生的汉语水平评估不准，准备的材料偏难。在教授过程中，学生产生了畏难情绪，我明显能感受到课堂气氛压抑。课后，我主动向经验丰富的老师请教，找到了解决方案——降低课程难度并与学生沟通，通过学生的课堂反应不断调整授课难度。改善授课方法后，受到

学生一致好评。这件事让我明白，在尚未了解学生汉语水平的情况下，宁可简单，不能过难。就操作层面而言，教师可以根据与学生的日常对话，来掌握学生的汉语水平。

我教授的是汉字课。汉字一直是学生学习汉语路上的拦路虎，也是对外汉语教学的重点和难点。一方面，德国学生看到陌生的如画一般的汉字，他们感到既陌生又好奇；另一方面，汉字的复杂加大了学生学习汉语的难度。参加初级汉字课的学生已学过一段时间汉语，汉语水平约在HSK2级，但完全依赖拼音，汉字水平为零基础。为了使学生记忆深刻，我在备课时尽量做到汉字课生动有趣，例如在讲解“学”这个字时，我告诉学生这是“孩子戴着3顶帽子，宝盖头就像

一个帽子一样”。通过“趣解汉字”，学生从刚开始一个汉字也不会写，到学期结束时，已经能够书写近400个汉字，并且能写一篇简单的自我介绍。

由此可见，只要方法得当，增加课堂趣味性，再加上教师积极引导，每一位学生在面对汉字学习这个“拦路虎”时都能跨越。

除了课堂教学，我还为3位学员开设“一对一”课程。一学期下来，一位初级汉语水平学员能够正确读拼音，认识并书写100余个汉字。另一位高级汉语水平的学员学习汉语近10年，看到他能够轻松读中文文章，我为自己有幸成为一名汉语的传播者而骄傲。

在杜塞尔多夫的1年时间里，我参加了许多与中国相关的文化活动，比如杜塞尔多

生之间的联系交流，还可以纠正学生的汉语发音，锻炼学生的完整表达能力。

除了在孔院本部教学，我还在孔院下设的孔子课堂——罗马国立住读学校小学和初中兴趣班进行汉语教学。小学和初中的孩子活泼好动，课堂纪律是个问题。我阅读与儿童教学相关的书籍并向有经验的老师请教，同时在课下和学生沟通。经过磨合，学生上课注意力不集中的情况得以改善，开始渐渐喜欢学汉语，我也积累了儿童汉语教学的经验。

在意大利做了两年汉语教师志愿者，我对于对外汉语教学的热爱有增无减。每天上再多课，都不会觉得累，而是乐在其中。所以我申请转为罗马大学孔子学院的公派汉语教师，继续留下来发光发热。我会在对外汉语教学这条路上继续走下去——因为我能想到的最开心、最幸运的事，就是成为一名对外汉语教师，和我的学生在一起。

（寄自意大利）

最开心是和学生在一起

□李萌



李萌在汉语教学课上书写板书

今年已经是我第三年在意大利罗马大学孔子学院做汉语老师了。3年的时间转瞬即逝，而我总感觉像是刚来罗马。

我还记得2014年9月，第一次踏上罗马这座永恒之城的土地时，我像一个新生的婴儿一般，对周围的一切感到新鲜又期待。2014

年9月21日，到罗马不久，就恰逢孔子学院日十周年庆典活动。罗马大学孔子学院举办了丰富多彩的活动：“京剧表演”“书法日”“汉语体验日”“美食日”“十周年庆典日”等，场场活动人数爆满。意大利民众对中国文化的兴趣和热情让初来乍到的我信心满满，干劲十足。

罗马大学孔子学院从2006年成立至今，已经形成了完善的管理体制，共有中意教师约40名，上课模式为中意教师合作教学，教材为罗马孔院意方院长马西尼教授主编的本土教材《意大利人学汉语》。

第一年我主要在孔子学院本部教授汉语初级班，第一次登上讲台的兴奋感和紧张感还清晰记得。学生的汉语水平都是零基础，我是他们的第一个汉语老师，他们是我第一批学生，所以我们彼此都很珍惜这个缘分。短短3个月，学生从汉语拼音都不认识到能够用汉语进行简单的日常对话，我为学生的进步感到惊讶，也为自己的工作感到



徐周君近照